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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/ t an 2 fl. 50 er., V, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchia:

lună 1 fl. 20 cr., 1/ 1 an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 
1 an 14 fl.

Pentru Bomânia şi străinătate:
1/ i  an 10 franci, 1/ i  an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bodacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Plocşt
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Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —
II.

(#). începem reprivirile noastre po
litice cu anul 1890, pentru-că de pe atunci 
se manifestează în vieaţa politicei noa
stre naţionale acel curent sănătos şi vi
guros, care ’şi-a aflat un desnodăment 
atât de fatal în evenimentele nenorocite 
ale celor trei ani din urmă.

Anticipăm şi subliniăm, în intere
sul chestiunei importante ce ne preo
cupă, — că vom reprivi cu obiectivita
tea cea mai sinceră, dar’ şi cu fidelitate 
impecabilă.

Drept isvoare, avem la îndemână 
actele necesare,! am studiat în înlănţui
rea lor logică faptele petrecute şi, la 
nevoe, putem argumenta şi cu documente 
autentice.

De sine înţeles, nu este intenţia 
noastră, în chestiunea presentă, sé dăm 
o icoană a tuturor evenimentelor poli
tice desfăşurate în vieaţa noastră naţio
nală dela 1890 încoace. Scopurile ce ne 
conduc şi interesele chestiunei reclamă 
numai relevarea celor mai importante 
sau a celor mai caracteristice pentru 
obiectul ce voim se-’l tratăm.

La anul 1890 aflăm deja în toiul 
seu curentul violent al Ungurilor în a 
prigoni fără de reserve şi fără de cru
ţare pe Români. Fărădelegile în contra 
Românilor, cărturari şi popor; atacarea 
şooalbior şi a bisericilor noastre dar’ 
mai ales — ca un punct nou — împro- 
cesuarea sistematică a ziarelor române 
şi întemniţările redactorilor — se ţin lanţ.

Natural, campania asta înverşunată 
provoacă în sînul poporului nostru o 
amărăciune cumplită şi o revoltare gravă 
a spiritelor. Un curent viguros, de a 
resista până la ultima consecinţă, — 
se iveşte între noi şi e privit cu entu- 
siasm general. Toate inimile româneşti 
bat cu putere, toate conştientele cari fac 
neamul sünt decise de o luptă ex
tremă...

în asemenea împrejurări favora
bile, sub asemenea auspicii înălţătoare, 
— se convoacă şi are loc conferenţa na
ţională dela 27 şi 28 Octomvrie 1890, 
în Sibiiu.

Cine a luat parte la conferenţa asta, 
cine a cetit desbaterile ei sau a auzit 
povestindu-se cele întâmplate, — acela 
nu-’şi va fi uitat de seriositatea mani
festaţiei noastre naţionale, de solidari

tatea frumoasă a elementelor bune şi 
de energica disposiţie a spiritelor.

Tocmai în acelaşi an se comisese, 
între alte nedreptăţi la adresa noastră, 
procesul Tribunei, în care au fost im
plicaţi şi judecaţi regretatul preot loan 
Macaveiu şi dl Septimiu Albini.

Sub impresia prigonirilor turbate 
şi dând expresie sentimentului public al 
Românilor, preşedintele conferenţei, dl 
Dr. loan Raţiu a rostit Un discurs ener
gic şi înfocat de dorul luptei.

După-ce precisează caracterul ex
trem de violent şi fatal de periculos al 
prigonirilor maghiare, dl Dr. loan Raţiu 
face câteva declaraţii, a căror impor
tanţă o va recunoaşte ori-cine acum, 
după-ce ele s’au adeverit perfect întru 
toate.

Eată acele declaraţii:
»Cu cât va fi mai înăduşit simţul 

de durere al unui popor, cu cât va fi 
mai oprită manifestarea acestei dureri, 
cu âtât este mai mare pericolul, 
ca inima lui nu va pută suporta 
timp îndelungat durerea grămădită 
peste durere«.

Am relevat anume aceste declara
ţii, pentru-că ele ne dau măsura adevă
rată a disposiţiei, în care se aflau spiri
tele fruntaşilor noştri resoluţi şi ale po
porului cu ocasia conferenţei naţionale 
din 1890, care era a patra conferenţă 
naţională dela 1881 încoace.

în conferenţa naţională dela 1887 
se decisese înaintarea, de cătră domitet, 
a unui Memorand despre gravamenele 
noastre Maiestăţei Sale. Dar’ comitetul, 
în frunte cu preşedintele partidului na
ţional dl Vincenţiu Babeş — n’a dus la 
îndeplinire mandatul conferenţei, ear’ în 
conferenţa dela 1890 ’şi-a motivat atitu
dinea cu motive de oportunitate.

Cu toate-că aceste procedeuri ne
mulţumeau adânc pe fruntaşii mai decişi 
ai partidului, —'' motivarea a fost accep
tată şi comitetul reales în frunte cu dl 
Vincenţiu Babeş. Aceasta s’a făcut, evi
dent, numai din consideraţiile înalte ale 
solidarităţei naţibnale.

Cu toate acestea, conferenţa ’şi-a 
reînoit dorinţa şi voinţa, ca Memoran
dul să se înainteze Maiestăţei Sale, — 
dar’ fără a precisa un termin.

în acest timp, dorul de luptă în 
sînul aderenţilor partidului naţional 
creştea uimitor pe fiecare zi, în măsura 
în care se înmulţeau fărădelegile şi pri
gonirile guvernului în contra noastră.

Curentul acesta de idei răspundea 
atât de perfect sentimentului obştesc al 
Românilor şi procesul de idei noue a 
decurs atât de rapid, — că deja în anul 
următor (1892), cu ocasia conferenţei 
naţionale dela 8, 9, 10, 11 Ianuarie, 
president al partidului a fost ales cu

însufleţire dl Dr. loan Raţiu, încun- 
jurat de bărbaţi bravi şi amici de prin
cipii, ear’ majoritatea zdrobitoare a con
ferenţei a decis înaintarea fără a mi
nare a Memorandului.

Cum a primit obştea partidului no
stru această schimbare a situaţiei noa
stre interioare, au dovedit-o strălucit 
manifestaţiile entusiaste ale sentimentu
lui românesc pretutindeni, manifestaţii 
cari ’şi-au atins apogeul în ducerea Me
morandului la Viena.

în luna Maiu 1892 o delegaţie im- 
posantă de 300 membri, condusă de co
mitetul naţional, a plecat la Viena — 
să înainteze Maiestăţei Sale Monarchului 
Memorandul.

Ce-a urmat, e adânc săpat în su
fletul fiecărui Român; deputăţia n'a 
fost primită de Monarch din causa 
atitudinei de teroare a guvernului ma
ghiar, care prin organul seu »Pester 
Lloyd« ameninţa cu proclamarea in
dependenţei Ungariei la cas dacă de
putăţia va fi primită...

Dar’ faptul acesta era prea deochiat 
ca să poată contracara succesele strălu
cite ale manifestaţiei Românilor.

Anume, cu acţiunea Memorandului 
chestiunea noastră naţională a devenit 
spriginită enorm în entusiasmul fraţilor 
din România, ear’ străinătatea a cuno
scut-o şi a recunoscut în ea o chestiune 
europeană.

Dovada acestor succese nepreţuite 
ni-o dau chiar duşmanii noştri maghiari, 
cari la reîntoarcerea deputăţiei însce
nară scandale ruşinoase şi faimoasele 
vandalisme dela Turda...

Memorabila conferenţă naţională 
dela 11/23 Iulie 1893 în Sibiiu, cea 
mai strălucită manifestaţie a noastră dela 
1848 încoace, a recunoscut meritele aşa 
zişilor »Memorandişti« şi le-a votat în
credere deplină.

Urmară apoi zilele grele dar’ înălţătoare 
ale procesului Memorandidui, acel pro
ces atât de faimos prin decurgerea sa 
şi atât de penibil prin unele intrigi de 
culisă fatale..

Despre acestea într’un articol ur
mător.

Sibiiu, 30 Noemvrie n.
Noua fa şă  a chestiunei şcoale- 

lor din Braşov, înţelegem contestarea 
procurei date în procesul intentat sta
tului român, preocupă şi acum ziarele. 
Bine înţeles ziarele din Bucureşti, pen
tru-că bunii noştri braşoveni au trans
pus terenul chestiunei la Bucureşti. Ori
câtă durere încercăm la vederea micimei 
de suflet, care a produs această nouă 
faşă, vom căuta sé informăm pe cetitorii

noştri asupra chestiunei, pentru - că 
mai ţinem că chestiunea şcoalelor din 
Braşov e o mare chestiune a noastră, 
a celor din Transilvania. — Dl Dia- 
mandi Manole a publicat în » Voinţa 
Naţională« 2 scrisori, privitoare la 
chestiune, pe care le vom face cunos
cute îndată-ce spaţiul ne permite, vo
ind sé punem în lumină imparţială 
causa înaintea cetitorilor noştri.

O bstru cţiu n ea  preocupă încă 
comitatele; la porunca lui Bănffy, ca 
de voe bună, vin rînd pe rînd sé pro
testeze contra obstrucţiei, în legătură 
cu faimoasa adresă dela Ciongrad.

în 28 l. c. chestiunea a ajuns şi în 
congregaţiunea Lugojului. Act bravul 
advocat Coriolan Brediceanu ’şi-a 
ridicat cuventul, arătând că Românii 
au fost scoşi din parlament; acum Un
gurii rămaşi singuri îşi fac de cap în 
dieta ţărei.

Propunerea contra obstrucţiei a 
fost primită, dar' contra voturilor 
româneşti.

Interesant e, că comitatul Pestei a 
trecut pur şi simplu la ordinea zilei 
peste adresa dela Ciongrad.

- Din Bucureşti.i
M esajul regal.

Eată în întregime mesajul regal 
rostit la deschiderea corpurilor legiui
toare române:

Domnilor senatori! Domnilor 
deputaţi !

Deschizând a patra sesiune ordinară a 
acestei legislaturi, simţesc o deosebită plăcere 
a Mă regăsi astăzi în mijlocul domniilor- 
voastre şi a vă saluta cu căldură.

Mulţumind cu totii cerului, că o recoltă 
mulţumitoare a urmat după un an de grije 
şi de năcazuri, putem privi viitorul plin de 
încredere, mai ales acum când menţinerea 
păcei continuă a fi preocuparea tuturor gu
vernelor.

Constat cu mândrie că, în această si- 
tuaţiune, România e încunjurată de simpatiile 
generale şi că relaţiunile noastre cu toate 
statele sânt din cele mai cordiale.

Cu prilejul visitei ce am făcut împăra
tului Rusiei, ’Mi-s’a dat de Maiestatea Sa 
număroase dovezi de adevărată prietenie,

Primirea ce ’Mi-s’a făcut a fost tot atât 
de simpatică pe cât de strălucită, şi în toată că
lătoria Mea prin Rusia am văzut cu o deo
sebită mulţumire, că amintirea confraternităţei 
de arme, consacrată pe câmpiile Bulgariei, a 
rămas neatinsă.

In cursul anului am fost şi la Viena 
spre a îndeplini o dureroasă datorie asi

stând la înmormântarea împărătesei şi Re
ginei Elisabeta, şi exprimând prin graiu Ma
iestăţei Sale împăratului Francisc Iosif via 
parte ce am luat, dimpreună cu ţeara Mea, 
la marea nenorocire de care a fost lovit, 
şi care a deşteptat pretutindenea simpatiile 
cele mai calde pentru răposata împărăteasă

Groaznica crimă dela Geneva a îndem
nat pe guvernul Italiei a lua iniţiativa unei 
conferenţe, în scopul de a stabili o înţelegere 
spre a apăra statele în contra uneltirilor anar- 
chiste. Guvernul Meu a decis să iee parte la 
această întrunire internaţională.

România a mai fost invitată şi va par
ticipa încă la o altă conferenţă, datorită gene
roasei iniţiative a Maiestăţei Sale împăratu
lui Nicolae şi care va urmări ţălul nobil şi 
înalt de a asigura popoarelor o eră de pace 
îndelungată.

Domnilor senatori! Domnilor de
putaţi !

Lucrările sesiunei actuale vor privi mai 
ales resolvirea proiectelor de lege rămase din 
sesiunea trecută şi examinarea budgetului ge
neral al statului.

Anul budgetär curent presentă o situa- 
ţiune normală, căci se va solda cu un exce
dent. Ţinta însă principală a lucrărei domnii
lor voastre, ca şi a guvernului meu, va fi 
a menţină în mod constant echilibrul bud
getär.

Tractatele noastre de comerciu încetează 
într’un termin destul de apropiat, şi este, deci, 
urgent a lua măsurile cele mai nimerite, pen
tru a ne da seama de cerinţele si nevoileI >
noastre economice şi comerciale, cărora se 
cuvine a li-se da o direcţiune statornică.

In sesiunea trecută aţi îndeplinit o re
formă însemnată prin votarea legei instruc- 
ţiunei publice. Rămâne acum să isprăviţi acea
stă frumoasă operă prin votarea legei învăţă
mântului profesional, spre a da tinerelor ge- 
neraţiuni o direcţiune practică, corăspunză- 
toare cu avântul economic al ţărei.

Precum şi ceialalţi ani, solicitudinea 
domniilor-voastre se va întinde şi acum asu
pra desvoltârei armatei, care va răspunde 
totdeauna la încrederea ce naţiunea pune 
în ea.

Domnilor senatori ! Domnilor de
putaţi !

Naţiunea a intreprins o muncă neobo
sită, condusă cu multă înţelepciune şi încoro
nată cu mari succese. Fiecare an însă lărge
şte cercul nostru de activitate şi conlucrarea 
tuturor este de nevoe pentru a înălţa şi a 
întări patria.

Urez ca lucrările domniilor-voastre, pe 
cari Dumnezeu să le binecuvinteze, să fie cât 
se poate mai rodnice pentru scumpa noastră 
Românie.

Sesiunea ordinară a corpurilor legiuitoare 
este deschisă.

FOIŢA „TRIBUNEI“, 

Dela Teatrul Naţional.
— »Fata A erului«. — T ab lourile  I I I .—V. — 

C elelalte tab lo u ri. — A ctorii. — S fîr ţit. —
(Urmare şi fine).

Tabloul al treilea representă o fru- 
•gpioasă privelişte din pădure şi în fund, 
Ţntr’o perspectivă admirabilă se vede 
un sat, la poalele căruia doarme un lac, 
deasupra căruia stau neclintite în zarea 
turburie chenare de nori viorii. Pe aci 
rătăceşte nefericitul Rutland vecinie cu 
gândul la iubita sa. La ori-ce şopot de 
pârău, la ori-ce echou, la ori-ce trăsni- 
tură de creangă tresare şi o vede pe 
dînsa. Dar’ tortura lui interioară nu e 
destul. Protectorii Azurinei îngrijoraţi 
prin perderea talismanului caută să-’l 
răpească cu ori-ce preţ dela Rutland. 
Ântâiu îl ia cu binele, el refusă a-’l da, 
apoi Eolin este însărcinat să-’l constrîngă 
la aceasta.

Nenumărate sünt farsele pe care 
şiretul silf le joacă ţăranului. Aci îi 
trânteşte un cuib de gaiţă în cap şi 
zama ouălor sparte îi umple faţa, aci îi 
pune pedeci cari îl năcăjesc teribil, aci 
îi înţepeneşte picioarele de pământ în
cât nu poate face nici o mişcare, aci îl 
agită cu fel de fel de echouri insultă
toare... dar’ totul e înzădar. Chiar 
Azurina se arată şi îl roagă să-’i dee

preţioasa stea, dar’ el nu vrea, căci dân- 
du-’i-o ar perde-o pentru totdeauna, 
odată cu singurul suvenir ce a putut 
dobândi dela ea... Atunci Aquilon şi 
Eolin indignaţi şi desperaţi de îndă
rătnicia lui îi hotăresc peirea prin iele 
şi cer Azurinei să se arete şi să-’i dee 
întâlnire la miezul nopţei în cimiter.

Tabloul al patrulea e sinistru, în
fricoşător... în adâncul nopţei, la ora 
când se săvîrşesc crimele misterioase, 
în mijlocul unui cimiter stau la sfat 
Aquilon, Eolin şi Fata Aerului punând 
la cale moartea iui Rutland. Totul de
pinde dacă Azurina va pronunţa sin
gură cuvintele »vreau să moară«. — Ce
dând insistenţelor protectorilor sei ea 
le spune. Atunci Aquilon isbeşte de 3 
ori cu o ramură uscată într’un mor
mânt, la care răspunde toaca din turn 
ce toacă singură, şi ţipete de cucuvae şi 
din întunerec să despică făcând loc re
ginei ielelor, căreia se spune porunca... 
Ea se plimbă pe la toate mormintele, 
le atinge, şopteşte ceva şi rînd pe rînd 
es stafii înfiorătoare înfăşurate în giul
gi uri fumurii, mohorîte... La un semn 
dat de regină giulgiurile cad şi nenu
mărate fecioare în costume albe, schîn- 
teietoare, feerice, vrăjesc vederea. Eolin 
va conduce danţurile şi va arăta »pe 
cel-ce va trebui să se ducă pe lumea 
ceealaltă danţând«, cum zice cu răutate 
Aquilon. Ielele dispar apoi, gata să re
vină într’o clipă. Acum soseşte Rutland, 
vede pe Azurina şi e fericit de norocul 
lui. Ea îl invită să stee împreună pe 
un mormânt, la care el răspunde cu o

filosofie ironică: »Mi-e teamă să nu se 
supere proprietarul«. Dar’ o adiere a 
buzelor lui Aquilon îl trânteşte alături 
de iubita lui. în acest moment reapare 
corul ielelor, cari încing un danţ diabo
lic sub lumina razelor lunei, îi ameţesc 
minţile, îl prind în mijlocul lor, înzecind 
agerimea jocului acesta fantastic, până- 
când nefericitul cade întins pe păment 
gata se-’şi dee sufletul, nebun... Dar’ 
tocmai acum inima Azurinei se înduio
şează şi opreşte danţul cu toate pro
testările şi indignarea celor doi pro
tectori.

Rutland scăpat dela moarte e re
servat însă pentru aventuri şi mai 
ciudate.

în tabloul al cincilea regele gemu
rilor plictisit de splendoarea cerurilor 
s’a coborît să pescuiască pe marginea 
unui lac. Aceiaşi lucru îl face Aquilon. 
Regele şi supusul se întâlnesc şi primul 
face aspre reproşuri celui de al doilea, 
că în loc să se ocupe cu redobândirea 
talismanului perde vremea ca pescuitul. 
Eată şi pe Rutland slăbit, palid, visător, 
prăpădit, vine să prindă peşte, de oare
ce s’a lăsat de venat că nu-’i mai merge... 
Cum sta pe mal, o idee genială îi trăs
neşte prin cap regelui: să înece pe 
Rutland. Zis şi făcut. O suflare a lui 
Aquilon îndeplineşte ideea. Rutland este 
trimis în mijlocul peştilor şi broaştelor, 
ear’ biruitorii fac chef de ispravă... Cor
tina cade şi decorul să schimbă...

O minunată privelişte se arată acum 
ochilor... e fundul unui lac... Stânci de 
corăbii şi bancuri de stridii zac de jur

împrejur şi crapi enormi cu ochii mari, 
roşii, schînteietori trec prin apa verzie. 
Aci e un frumos joc de lumină eletrică... 
Rutland este mirat de a se găsi în 
fundul apei şi mai mirat încă, căci hai
nele lui nu sünt ude de loc şi apa nu-’l 
îneacă când vorbeşte. Se pipăie şi gă
seşte talismanul; atunci îşi explică mi
nunea. Eată şi regina lacului cu suita 
sa de frumoase Nereide, care îi face o 
doclaraţiune de dragoste... El însă nici 
nu vrea s’o asculte; gândul lui e la 
Azurina.

O serbare se dă în onoarea lui, 
dar’ în culmea veseliei şi cânturilor o 
matahală înspăimântă pe toţi. E Aqui- 
lon în scafandru, care vine se repare 
boacăna şi dumnezeeasca greşeală ce a 
făcut, înecând pe Rutland şi lăsându-’i 
talismanul. Această întâmplare este cea 
mai bună ocasie pentru Rutland de a 
eşi din nou la lumina zilei. Se acaţă 
de scafandrul lui Aquilon, trage clopo
ţelul de siguranţă şi amândoi sünt scoşi 
din apă. Tabloul următor representă 
earăşi mijlocul unei păduri seculare. — 
Rutland e zdrobit de emoţiune... e aproape 
nebun. Vederea lui inspiră simpatia şi 
înduioşarea neţărmurită, dureroasă, ce 
cuprinde sufletele simţitoare când se 
află în faţa unui nebun din iubire. — 
Mama Marta speră să-’l vindece, cu lea
curile unui pustnic ce locueşte aici în 
pădure. însă Aquilon şi Zefir nelini
ştiţi de resultatul perderei stelei joacă 
ultima lor carte, recurg la ultima înşe
lătorie. Eolin dă ideea ca Aquilon tra
vestit în pustnic fals — căci pe cel ade

vărat îl va mătura cu o suflare la 30 
de leghe depărtate — să îmbete pe 
Rutland cu şampanie şi în nesimţirea 
beţiei să-’i răpească talismanul... Este 
caracteristică bucuria bătrânului vânt 
când află că »şampania care nu exista 
pe vremea lui Carol Magnus« când a 
colindat el Francia — este o beutură 
excelentă. Eată-’l deci nerăbdător de 
a gusta acea beutură nouă apărând 
lângă Rutland, căruia după-ce îi câştigă 
încrederea spunendu-’i causa boalei ce-’l 
consumă, îi propune să bea împreună 
din leacul ce-’i va da el şi care nu-’i 
altceva decât »şampania« lui Eolin.

Lacom însă şi desfrînat ca toţi zeii 
se îmbată el ântâiu şi trădează secretul 
scopului şi cele trei cuvinte cabalistice 
ce dădeau putere neţărmurită talisma
nului şi care sünt: »Nu zic«, »Osios«, 
»Melmot«.

Această întâmplare este foarte in
genios concepută de autori, căci ea le 
serveşte să poată da un desnodăment 
raţionabil unei acţiuni atât de încâlcite, 
fantastice, supranaturale...

Rutland încearcă efectul talismanului. 
Cu fiecare invocaţie un zgomot infernal, 
tunete, fulgere, întunerec şi fiori de 
spaimă se produc.

Rînd pe rînd el îşi răsbună pe toţi 
cei cari îi năcăjiseră. Aquilon beat este 
tîrît de draci fără însă a slăbi sticla de 
»şampanie« şi-’şi perde puterea. Eolin 
care îl supărase atât de mult în pădu
rea din tabloul al treilea, îşi cere ier
tare şi este obligat să iee în căsători^
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Memorand cătră Regele.
— Adresa oposiţiei maghiare. —

(Urmare şi fine).

Organismul administraţiei noastre 
de acum — deşi stricat şi prefăcut 
aproape într’o omnipotenţă de stat ne
responsabilă — face posibil aceasta în 
unele comitate unde există împrejurări 
favorabile, create de independenţa ma
terială şi tradiţiile libertăţei şi unde 
nici corpul funcţionarilor nu e necon
diţionatul sclav al tuturor intenţiunilor 
guvernului şi nici poporul nu e aplicat 
a suferi ingerenţa necompetentă a pu- 
terei publice. Aceste comitate — durere 
— în patria noastră sünt excepţii rare; 
în oraşele mai mari însă funcţionarii de 
toate clasele şi dubiile existenţe for
mează o parte atât de mare a micului 
numér de alegători, încât afirmarea liberă 
a cetăţenilor independenţi este aproape 
o imposibilitate. In chipul acesta la noi 
lipseşte cu totul elementul svîcnitor, pe 
care în altă parte de obiceiu îl intro
duce în vieaţa politică publicul mai in
teligent şi mai cult al oraşelor.

Dacă considerăm partea prepon- 
derantă, în cele mai multe oraşe şi co
mitate transpunerea sinceră a vieţei na- 
ţiunei la deputaţii sei este curat o im
posibilitate, în urma corupţiei organisate 
din oficiu şi în urma ridicărei presiunei 
oficioase la rangul de sistem.

Dacă principiul fundamental şi 
esenţa constituţiei astfel a încetat de a 
mai exista, ce a mai putut să rămână 
din legile celelalte ale aceleia ?

Nimic altceva decât dominaţiunea 
majorităţei. Domnia majorităţei însă 
numai sub acea condiţie duplă este le
gea constituţiei parlamentare, ca în ea 
să se întrupeze adevărata esenţă a con
stituţiei, delegarea voinţei naţionale la 
representanţii naţiunei şi stavilă să afle 
în acel drept al minorităţei, conform că
ruia folosindu-se de armele liberei dis
cuţii, minoritatea să poată câştiga opinia 
naţiunei şi să se poată transforma în 
majoritate. îndată - ce această esenţă 
a constituţiei s’a perdut, îndată-ce li
bera transpunere, drepturile naţiunei 
nu se mai pot, liber transpune la repre- 
presentanţii naţionali şi îndată-ce acea
stă stavilă s’a prăbuşit şi minoritatea e 
lipsită şi de posibilitatea succesului lup
tei sale: atunci domnia majorităţei, 
ruptă dela rădăcinile ei şi degenerată 
în o putere fără margini nu este mai 
mult principiu parlamentar, ci este cea 
mai rea specie de despotism.

E mirare oare, dacă în astfel de 
situaţie tot mai des se dă caşul, că mi
noritatea să nisueşte a zădărnici în 
praxă principiul dominaţiunei majorită- 
ţei? E mirare, dacă faţă de o astfel de 
majoritate, care are numai titlul formal 
de drept câştigat prin nimicirea spiri
tului constituţiei, nici minoritatea nu res
pectă adevărata natură şi marginile cer
cului seu de drept, fără ’şi-’l lărgeşte, 
pentru-ca să se folosească de toate ar
mele, pe care ’i-le dau în mână formele 
dreptului existent? E mirare, dacă un 
astfel de parlament în continuu e ame
ninţat de neputinţa muncei active şi 
dacă absolutismul împetrit, al majorită
ţei consumându-se pe sine însuşi ajunge 
acolo, ca nici majoritatea să nu-’şi mai 
poată exercia adevăratele sale drepturi ? 
O astfel de situaţie, fie ori-cât de chi
nuitoare, fie politiceşte ori-cât de peri
culoasă, în anumite momente nu se poate 
să nu recunoaştem în aceea un fel de 
răsbunare etică a dreptăţei; mai ales 
însă faţă de aceia nu se poate face pro
vocare la aceea constituţie, la acel par
lamentarism, din care a pierit spiritul, 
dreptatea şi cu aceste puterea morală.

Dar’ şi dacă în activitatea legisla- | 
ţiunei nu se ivesc astfel de turburări, 
p a rla m en ta r ism u l degenerat în  
absolu tă  dom nie de p a r t id  e m ai 
f  u n est ş i decât abso lu tism u l p e r 
sonal a l D ornnitortilu i, pen tru -că  
fo lo s in d  ş i m a i departe  fra se le  
lib er tă ţe i  — sé acopere eu f o r 
m ele goale ale co n stitu ţie i ş i sub  
m asca aceasta  iv ific iază  ori-ce 
m a n ifesta re  a v ie ţe i de s ta t ş i 
fo loseşte toate fu n c ţiu n ile  p ú te 
re i pu b lice  în  in te re su l lu p te i 
sale de ex isten ţă , dă d re p tu r i su 
blim e p r in  legi, d a r ’ exerc ia rea  
acestora în  v iea ţă  o batjocoreşte  
şi în  ch ipu l acesta creează o a s t
f e l  de a tm osferă  p e n tru  neadevăr, 
care omoară ori-ce simţ moral al naţiu
nei, omoară respectul faţă de lege, res
pectul puterei şi însufleţirea pentru li
bertate şi pentru toate idealele — din 
contră e potrivită se propage rîvna de 
câştig şi decadenţă spirituală, supune
rea externă pe lângă o înecată ură şi 
spiritul servilismului.

Maiestate! Astfel este icoana vieţei 
noastre constituţionale, astfel este crisa, 
a cărei delăturare o cerem dela Maiesta
tea Voastră cu atât mai mult drept şi 
cu atât mai sinceră încredere, cu cât 
este mai evident faptul, că originea ace
stei crise este un sistematic abus de pu
terea executivă. Conform constituţiei 
noastre, puterea aceasta executivă o exer- 
ciaţi Maiestatea Voastră prin ministerul 
responsabil şi miniştrii, ca urmare a 
dreptului de domnie a Maiestăţei Voa
stre, îndeplinesc agendele aceleia.

Cerem şi sperăm dela Maiestatea 
Voastră vindecarea, pentru-că drepturile 
coroanei şi naţiunei maghiare îşi trag 
originea din unul şi acelaşi isvor, se ba- 
sează pe acelaşi titlu de drept, au ace
eaşi putere şi sünt deopotrivă sfinte. 
Inviolabilitatea uneia e condiţionată de 
inviolabilitatea celeilalte; slăbirea uneia 
înseamnă clătinarea celeialalte. Dacă una 
ar căde, s’ar îngropa sub ruine şi ceea- 
laltă; atacarea uneia ca şi a celeialalte în
semnează revoluţie. între aceste două 
sfere de drept, titlul comun de drept a 
stabilit o solidaritate, pe care în forma 
lor de întărire sau slăbire — după-cum 
au fost recunoscute sau denegate legile 
aeestei solidarităţi — o adevereşte şi o 
probează istoria. Precum deci naţiunea 
ar ave datorinţa a apăra cu toată pute
rea drepturile atacate ale Domnitorului, 
astfel putem sö aşteptăm şi dela Rege 
să împedece cu puterea Sa atacarea 
drepturilor constituţionale ale naţiunei.

Ear’ atacul de acum nu e îndreptat 
numai contra unei părţi a acestor drep
turi, ci în contra esenţei şi existenţei 
acelora. Şi dacă Maiestatea Voastră, în 
virtutea jurământului regesc, nu poate 
suferi nici cea mai neînsemnată călcare 
de lege, cu atât mai puţin poate privi 
atacarea întregei constituţiuni şi cu atât 
mai puţin poate permite, ca sfetnici cre
dincioşi să folosească ca armă de atac 
puterea cu care ’i-a învestit Regele, şi 
făcând aceasta să se provoace demon
strativ la încrederea Maiestăsei Voastre...

De aceea ne ţinem de datorinţă ca 
să aducem la cunoştinţa Maiestăţei Voa
stre situaţia critică a constituţiei, rugân- 
du-Vă să Vă înduraţi preagraţios în 
sfera de activitate a Maj. Voastre a o 
sana şi astfel a restabili liniştea vieţei 
publice.

R ăm ânerea în  oficiu a gu 
vern u lu i actu a l a l Maj. Voastre 
a r f i  iden tică  cu san cţion area  
acelor coneepţiun i anti-constitu- 
ţionale, pe care acest guvern nu nu
mai le-a aplicat în praxă, ci acum le ve
steşte şi în principiu, ridicându-le la 
dogme de guvernare. Drepturile consti
tuţionale ale naţiunei sünt în perpetuu 
pericol, câtă vreme negarea lor în praxă 
şi în principiu nu va fi pedepsită şi cât

timp puterea stă în mânile atacatorilor 
constituţiunei. Sub gravitatea acestei 
constante ameninţări, representanţii na
ţiunei nu-’şi pot împlini problema lor 
cu acea independenţă, moderaţiune şi 
linişte, reclamate de chestiunile grave şi 
însemnate, cari mai ales acum aşteaptă 
resolvare.

Rugăm deci cu deplin omaj pe M. 
Voastră, să restabilească garanţa şi sfin
ţenia constituţiunei, liniştea şi demnita
tea activităţei noastre, prin depărtarea 
acelor consilieri, cari toate acestea le 
periclitează; şi se Vă înduraţi a pune pu
terea guvernărei în mânile unor bărbaţi, 
cari respectează şi scutesc deopotrivă 
drepturile sfinte şi inviolabile ale co
roanei şi naţiunei.

(Urmează subscrierile.)

lubileul împărătesc,
C ircu laru l E piscopu lu i Popea.

Cunoaştem acum şi circularul Epis
copului N. Popea dela Caransebeş, care 
să deosebeşte încâtva de celelalte, dis
punând sărbarea pe 3 Dec. n., când e 
sărbătoare, ca astfel să reuşească mai 
bine.

Eată o parte din acest circular:
în 20 Noemvrie st. v. (2 Decemvrie 

st. n.) a. c. se împlinesc 50 de ani dela 
suirea M. Sale preagraţiosului nostru 
Monarch Francisc Iosif I. pe gloriosul 
tron al fericiţilor Sei antecesori, şi de 
când cu înţelepciune, dreptate şi blân
deţe guvernează popoarele încredinţate 
sceptrului Seu prin provedinţa dumne- 
zeească.

Acuma, când din îndurarea lui 
Dumnezeu, preagraţiosul nostru Mo
narch poate sé privească la un trecut 
de jumătate de veac al glorioasei Sale 
domniri, asupra binecuvântatei Sale 
activităţi îndreptate spre fericirea po
poarelor Sale, noi fiii credincioşi ai 
sfintei noastre biserici strămoşeşti cu 
deosebire ne simţim îndatoraţi a ne ri
dica cu bucurie inimile noastre pline 
de credinţă omajială faţă de prea înalta 
persoană a Maiestăţei Sale, mulţumind 
lui Dumnezeu pentru darurile revărsate 
asupra domnirei Maiestăţei Sale de ju
mătate de veac, în care restimp cu aju
torul lui Dumnezeu şi din graţia Maie
stăţei Sale ne-am recâştigat vechea noa
stră metropolie şi reînfiinţarea episco
piei noastre a Caransebeşului.

Dorind deci, ca la rugăciunile 
noastre de mulţumită, ce le vom aduce 
din acest incident îmbucurător pentru 
noi în sfintele biserici, să poată parti
cipa cât mai mulţi credincioşi, şi ca să 
dăm o însemnătate cât mai mare ace
stei sărbări, m'am aflat îndemnat a 
dispune, ca sărbările noastre de bucurie 
să se îmbine cu sărbătoarea întrărei în 
biserică, care cade pe ziua următoare, 
adecă Sâmbătă, în 21 Noemvrie st. v. 
(3 Decemvrie st. n.) a. c.

Urmează disposiţiile pentru sărbare, 
care privesc mai ales pe parochii şi în
văţătorii din diecesa Caransebeşului.

U ngurii ş i iu b ileu l.
In şedinţa de ieri a dietei preşedin

tele Szilágyi a propus, ca să se exprime 
în protocol bucuria, că Monarchul a ajuns 
ziua aniversară a 50-a a domniei Sale

şi în 2 Dec. să nu ţină şedinţă, spre a 
pute participa la liturgia, ce primatele va 
celebra în biserica Mathia din Buda.

Kossuth Ferencz a combătut propu
nerea, zicând că nu poate saluta iubi
leul Împăratului austriac.

Asemenea vorbesc contra : Mada
rász, Endrey şi Sima, tot kossuthişti. 
Mai mulţi cer votisare nominală, şi 
amînarea ei pe ziua următoare.

Adecă azi are să se decidă cu vot 
nominal, dacă e a se arăta bucurie, că 
M. Sa Monarchul, împăratul şi Regele 
nostru a ajuns din îndurarea lui Dzeu 
se împlinească 50 ani pe tronul străbu
nilor Sei... Loialitate ungurească !

Dela Oradea-mare.
— Scrisoare particulară. —

S ou c atacuri. — B olcaş d e la  T urin. — 
T ricolorul îu  d oliu . — Koue scan d a

luri. -  Grevă. — B om ba d e su s.
— 28 Noemvrie.

Au umplut lumea cu minciuni şi 
nu s’au mulţumit. Au răspândit vesti 
teribile şi se bucurau.

Acum când minciunile s’au dos- 
vălit, acum li-e ciudă... şi mor de năcaz.

Ca turbaţi isbesc în sufletul nostru, 
în sufletul tinerimei române, în sufletul 
luptei noastre drepte, în harnicul Lu
cian Bolcaş.

Şi noi să tăcem?
Nu! Nu! Nu-’l vom părăsi, ci ne 

vom alipi şi mai tare cătră el.
Nu vom suferi ca să cadă jertfă 

singur, ci. toţi până la ultimul vom 
căde.

Vadă lumea că chiar şi sentimen
tele ni-se pângăresc, de cătră cei fără 
ruşine.

E destul!
Acum cu putere titanică vom 

isbi şi noi. Noi nu sűntem răsfăţaţi, 
nu suntem desmierdaţi, ci sűntem conştii 
de sărăcia noastră.

De ajuns pe cel sărac a-’l isbi în 
suflet şi atunci nu mai caută lege, ci 
îşi răsbună.

Liniştit putea respira aerul liber
tăţei în ţeara romantică, în Italia, care 
a fost leagănul culturei de azi, şi ferici
rea a sburat iute dela el, căci a pără
sit-o, şi a venit în ţeara, care e mor
mântul »adevărului« şi »frumosului« pen
tru Români.

Cât ce a sosit, şovinismul ear’ a 
început să dee curs liber furiei turbate.

Fraţii ’l-am încunjurat şi îl între
bam multe.

El spunea... şi noi ca copiii îl 
ascultam.

Când deodată toţi tresărirăm. 
Inimile noastre încetară pe un moment 
şi nici o suflare...

El ne întreabă, ce-’i?...
Ne-a spus! Pe tricolorul, cu care 

falnic păşia printre spinii şovinismului, 
avea un fior de doliu..

Simbolul suferinţei unui popor, 
care nu are vieaţă de stat, care e pri
gonit pe nedrept, numai din causa unor 
dorinţe absurde.

Apoi ne-a adus un suvenir. Suve
nir de cuvinte dulci frăţeşti, pe cari

pe Lucetta, cu care avusese odinioară o 
prea frumoasă scenă de dragoste şi de 
cochetărie, din care rămăseseră săgetaţi 
amândoi. Unchiul Mathias îşi mărturi
seşte constrîns de o forţă nevăzută, mi- 
şelnicele sale machinaţiuni, ear’ Azurina 
sau Fata Aerului, care perduse puterea 
de a se reînălţa la cer este chemată şi 
ea să apară dinaintea lui. Acum este 
punctul culminant al dragostei. El o 
roagă să-’l iubească, îi aminteşte tot ce 
a suferit pentru dînsa, o imploră, dar’ 
ea îi răspunde, că se simte nenorocită, 
că nu mai poate vedé pe mama ei şi re
gretă bogăţiile şi splendorile perdute 
ale fericitului palat ceresc.... Atunci Ru
tland cearcă a se face iubit cerând spi
ritului talismanului un frumos costum 
de nobil. Ou toate acestea Azurina este 
neînduplecată. Pentru a-’i da o dovadă 
de supremă iubire, el îi înapoiază steaua 
şi cu dînsa nemurirea şi pleacă zicân- 
du-’i un adio atât de duios, că stoarce 
lacrămi din ochii spectatorilor... E ulti
mul lui sacrificiu... Fapta lui sublimă 
atinge până în adâncul inimei pe sim- 
ţitoarea Azurină şi în momentul când a 
eşit victorioasă se dă învinsă strigân- 
du-’i cu glas înăduşit de patimă: »O, 
stăi, opreşte-te, căci te iubesc«.

In tabloul final se celebrează nunta 
lui Rutland cu Azurina şi a lui Eolin cu 
Lucetta; aceştia din urmă fac dragoste 
ca doi scăieţi...

Regina geniurilor apare în mijlocul 
palatului seu aerian înconjurată de silfe 
şi silfide şi dă fiicei sale binecuvân
tarea ...

Acesta este desnodământul dragos
tei unui pământean pentru o nemuri
toare... tragic şi norocit desnodământ. 
Tragic prin căderea unei zxne, norocit

prin răsplata strălucită a unei iubiri 
sublime...

In genere, Fata Aerului este un ad
mirabil poem alegoric de iubire... Inte
resul scenic dela început şi până la 
sfîrşit, este susţinut cu multă îndemâ
nare. Şi frumuseţea subiectului justifică 
pe deplin renumele ce ’l-a dobândit 
piesa.

Partiţiunea este parte în prosă, parte 
în cântece. Musica este delicioasă. E 
făcută de regretatul loan Vachman.

Ca interpretare din partea acto
rilor sünt fericit că pot spune despre 
toţi că — au fost desevîrşiţi. — Toate 
rolurile de seamă dela Aquilon până 
la unchiul .Mathias au fost minunat in
terpretate şi susţinute.

Eroul serei — ca totdeauna când 
trebue sé apară — a fost excelentul şi 
mult iubitul comic, bucureştean Cato- 
pol. Am văzut într’însul pe adevăratul 
Aquilon, un bătrân robust, viclean şi 
desfrînat....

Joc de scenă, vervă nesecată, to
tul găseşti la dînsul. Scena din tabloul 
penultim când apare sub forma pust
nicului şi se îmbată cu »şampanie« 
este imposibil de redat în cuvinte, atât 
a fost de... sugestivă... Incontestabil dl 
Catopol este în fruntea comicilor. Nici 
Nicolescu nu s'a lăsat mai pe jos în 
»Regele geniurilor«. Simpaticul artist a 
fost ca de obiceiu la înălţime. Nu fără 
oare-care regret am dat ântâietate în 
laude celor doi dintâiu când trebue să 
vorbesc despre Liciu. Deşi tinăr, prin 
talentul seu distins a atras foarte multe 
priviri, a sădit în inimile multora fru
moase speranţe. Şi până acum speran
ţele nu numai că nu au fost desmin* 
ţi te, d ar’ chiar întrecute. Perfect în

»Englezul* din »Curcani«, admirabil în 
»Moise evreul« din »Lipitorile satelor«, 
apare sublim în »Fata Aerului«. — Un 
rol de ţăran şi sublim... poate că s’ar 
păre exagerat. Şi totuşi cine T-a vă
zut în scena când îşi ia adio dela iu
bita sa Azurina, nu ar pute zice alt
fel. înainte die Liciu şi viitorul îţi este 
sigur, căci direcţiunea este înţeleaptă, 
ear publicul fermecat...

Ce se mai spun despre »Fata Ae
rului« şi despre Eolin?...

Artistele nu desmint numele perso
najelor ce representă. D-na Brezeanu a 
fost un adevărat ângeraş, frumos şi dră
gălaş, şi nu ştiu zău câte capete nu au 
plecat din teatru în starea lui Rutland... 
Doamna Ciucurescu a fost mai pe sus 
de ori-ce laudă. Pe ştrengarul Eolin (Ze
fir) nu putea să-’l represente decât o 
ştrengăriţă. Din fermecătorul d-sale 
rol are două părţi neîntrecute: atunci, 
când învaţă pe verişoară-sa Azurina 
cum se face amorul, în tabloul I., şi 
atunci, când cochetează cu Lucetta... 
Pepi Moor.

Eolin şi Lucetta... Pepi Moor şi Ciu
curescu, eată în adevăr două părechi de 
roluri, care mă fac să moor de... rîs.

în sfîrşit ar fi o nedreptate de a nu 
da partea sa din succes dlui Th. Pe- 
trescu, în rolul lui unchiu Mathias şi a 
d-nei Alexandrescu, în bunica Marta, 
precum şi d-nei Mărculescu în »regina 
geniurilor«. Toţi ceialalţi actori au avut 
roluri secundare şi terţiare pe cari le-au 
susţinut destul de bine.

Tablourile au fost splendid exe
cutate. Opere ale dlui Romeo Girolamo, 
pictorul teatrului, ele au atras la vede
rea lor strigăte de admiraţie. Jocurile

de lumină electrică foarte bine reuşite 
relativ.

In sfîrşit o adevărată feerie. Coru
rile şi danţul ielelor au fost fermecătoare. 
Pot zice dar’ că representaţiunile de 
Duminecă ale »Fetei Aerului« au fost două 
festivităţi...

Dar’ dacă această zi a fost o ade
vărată zi de plăcere pentru spectatori, 
nu ştiu întrucât am pute spune acelaşi 
lucru şi pentru artişti, cari dela 2 ore 
p. m. şi până la unu noaptea au trebuit 
să stee în continuu în teatru, gata 
în ori-ce moment a eşi pe câmpul de..- 
aplause.

îmi place a spera însă, că direcţiu
nea va şti să recompenseze acest sacri
ficiu deocamdată, şi că pe viitor va du
plica rolurile şi în această piesă, pentru 
a nu expune cele mai bune elemente 
artistice la surmenaj.

Terminând, simt o datorie de con- 
ştienţă ca să aduc meritatele elogii nouei 
direcţiuni şi dlui Petru Grădişteanu în 
special, care, ca un adevărat doctor al 
teatrului, după-ce a vindecat ranele lă
sate în cangrenare de vechea direcţiune 
în personalul artistic şi administraţia in
terioară ’şi-a îndreptat toată atenţiunea 
asupra publicului, ’şi-a pus în joc toată 
capacitatea intelectuală şi pipăind pul
sul gustului popular a recomandat, — 
sau mai exact vorbind a primit în casa 
teatrului, — cele mai bune reteţe...

O, de ar ave toţi Românii de pre
tutindeni câte un teatru naţional !...

Bucureşti, 10 Noemvrie v. 1898.
D eladu n ăre .

în veci le vom păstra în inima 
noastră.

Cuvinte dulci dela fraţi şi dela 
toţi, cari numai au gustat sîmburele 
tare din sînul cultural al Romei.

♦ *

Cu toţii ne îndreptarăm spre 
»alma mater«. Când fiii patriei ear’ pân
găriră alma mater cu cele mai mâr
şave fapte, cari nu se pot distinge de 
cătră cele mai bestiale fapte.

Eşiră cu toţii afară şi răsuna... ră
suna academia de înjurăturile gurilor 
spurcate.

Unii, de a căror vieaţă e legat în 
viitor binele poporului maghiar atât 
de taro corupt, scuipară pe cel care e 
sufletul nostru.

Noi nu am făcut nimic!
El falnic sta ca bradul, neclintit, 

cu faţă sănină şi ei se ruşinară, dar’ 
nu dură mult ruşinea lor, căci ear’ în
cepură arta înjurăturilor, în care aşa 
de bine sünt exerciaţi.

Foile lor, organele pentru răs
pândirea culturei, cu mulţumire iau act 
despre acestea şi sünt mândri de fiii lor, 
căci doar’ ear’ au săvîrşit fapte, cari 
sânt îndeplinirea datorinţei.

Ruşine!
Se pregătesc să facă grevă, până- 

ce va fi pedepsit Bolcaş, trădătorul de 
patrie, care a cutezat a se duce la 
Turin, şi care a învins.

Cu învingerea lui şi noi am 
învins.

Pedepsirea lui Bolcaş şi a noastră 
tuturora cu nerăbdare o aşteptăm 
şi noi.

Vie odată »bomba« de sus.
Neînfricaţi vom privi, cum să 

descarcă.
Până atunci noi nu încetăm a 

lupta. »Gene«.

1 8 4 8 "
c

C ron ica  a n u lu i.

Baia-mare, 30 Noemvrie.
De când au fugit Katona şi AleX. Te

leki cu oastea orăşenii se află în ceea mai 
mare frică. Tabéra a eşit din oraş încă ieri 
a dus cu sine 18 tunuri. Teleki a plecat si 
mai iute, ear’ Katona a fugit pe de-ascunsul 
lăsând lui Zsurmai o scrisoare în care ab- 
zice de conducerea oastei.

(Am. Pop. nr. 25).

Pesta, 30 Noemvrie.
Guvernul suspendeazâ dela exerciarea 

drepturilor sale pe episcopul neunit din Timi
şoara, Zsivkovics Panteleimon, încredinţând 
pe episcopul din Vârşeţ cu conducerea afa
cerilor episcopeşti.

Pe episcopul Munkácsului Popovics Va
zul, tot acel guvern îl laudă pentru ţinuta sa 
exemplară de până acuma şi pentru-că »a 
ştiut sé susţină ordine« între mirenii sei.

(Közi. nr. 183; P. H. nr. 189).

Palánka, 30 Noemvrie.
Armata maghiară a atacat tabéra sâr

bească de lângă Caras. Lupta a ţinut 2 ore. 
Sârbii au trebuit sé-’si lasă şanţurile şi tabéra 
cu 100 morţi şi 3 tunuri pradă Ungurilor.

(Közi. nr. 180, P. H. nr. 233).

Vârşeţ, 30 Noemvrie.
Kiss Pál se aruncă asupra Sârbilor con

duşi de Agics şi Baraics, îi scoate din şanţuri 
şi-’i fugăreşte până la Alibunar, unde s’au în
trunit cu o armată sârbească, ce vézénd Un
gurii s ’au retras. (Klapka: Nat. II. pag. 59).

V iena, 30 Noemvrie.
Principele Windischgrătz a distribuit în

tre trupe lista oficerilor, cari n’au eşit din ser
viciul lui Kossuth. Fiecare soldat e îndreptă
ţit a prinde pe un astfel de oficer.

(S. B. nr-136).

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechia
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".
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Csomca s i l e i
Sibiiu,  30 Nov. n.

Nou advocat român. Ni-se scrie 
din Murăş-Oşorheiu, că dl Dr. loan Da
vid, când. de advocat, a făcut censura 
de advocat la tabla regească de acolo, 
Sâmbătă, la 26 1. c. Noul advocat, pro
babil se va aşeza în Hunedoara.

*

M oştenitorul de tron, Archiducele 
Francisc Ferdinand a sosit Vineria tre
cută în Becîcherecul-mare, de unde a 
plecat la Eeica-română, oaspe al ma
relui proprietar contele Felix Harnon
court. Alteţa Sa a sosit în Ecîca pe la 
orele 11 seara. Sâmbătă s’a sculat la 
orele şese şi a făcut excursiune. Vre
mea era admirabilă şi Archiducele a fost 
atât de încântat de împrejurimile Ecîcăi, 
încât cu un prilej s’a exprimat:

»E superflu să mai meargă omul la 
Riviera, căci Rivieră-’i ţinutul acesta !«

Românii din Ecîca şi jur ’i-au făcut 
ovaţiuni mari Archiducelui Francisc Fer
dinand. în onoarea lui s’au pus la cale 
mai multe vânători de vulpi.

*
A ten eu l rom ân  îşi va deschide 

seria conferenţelor din iarna aceasta 
Duminecă, 22 Noemvrie v. Cel dintâiu 
va vorbi dl V. A. Urechiă, apoi dl G. 
Ionescu-Gion îşi va desvolta conferenţa 
sa despre »Frumoasele arte în România 
până la 1800«.

*

L ueger ş i M aghiarii.  într’o 
adunare ţinută Dumineca trecută la 
Viena, a vorbit şi primarul Vienei Dr. 
Lueger, zicând între altele :

»Este foarte interesant, că în Un
garia nu vor sé sérbeze iubileul Îm
părătesc. Maghiarii nu recunosc pe 
împăratul austro-ungar, ei recunosc 
numai pe Regele maghiar, ear’ şi pe 
acesta numai dela încoronare încoace. 
Noi Austriacii nu vom şuier,i ca 
Maghiarii să-’şi iacă istorie deose
bită. Trebue se’ constat aici în public, 
că Judeo-Maghiarii au parte însemnată 
la aceea, că serbările iubilare nu se fac«.

*
A legeri în  Gilău. In 28 Noemvrie 

st. n., a fost alegerea membrilor la con
gregaţie în cercul Gilăului. A putut 
reuşi numai un singur Român, preotul 
din Gilău, loan Pop. Au fost aleşi 3 
Jidani, 3 Unguri şi un Armean.

*

V este bună d in  Bihor. Ni-se scrie: 
în 26 Noemvrie st. n. comuna Drăgeşti 
din Bihor, a avut o zi de sărbătoare. 
Bunul domenial, ce sé extinde pe ho
tarul alor trei sate curat româneşti Dră
geşti, Bucium şi Stracăş a ajuns în 
proprietatea unui tinér român, Nicolae 
Fluş, care în ziua sus pomenită ’şi-a 
ocupat această posesiune, fiind bine- 
ventat şi primit cu însufleţire de toţi 
locuitorii acestor trei comune, în frunte 
cu preotul local loan Papp şi medicul 
cercual Dr. I. Comşa.

însufleţirea e cu atât mai intensivă, 
bucuria e cu atât mai mare, că dl Fluş 
sé vede a fi om de bine şi cu simţ ade
vărat românesc. în vorbirea sa cătră 
poporul ce ’l-a primit a promis, că nu 
va căuta numai la interesul seu, ci din 
toate puterile va lucra şi osteni pentru 
binele moral şi material al poporului.

Domeniul acesta în extensiune de 
peste 2500 jugére catastrale a fost până 
acum tot în mâni străine, în proprie
tatea posesorilor maghiari, cari cu dis
preţ vorbiau şi cu ură se purtau faţă 
de tot ce e românesc, — ear’ prin da- 
tinele şi vieaţa lor destrăbălată, străină 
altcum de poporul nostru, moraliceşte 
’l-au dejosit, ear’ materialiceşte ’l-au 
adus la sapă de lemn.

Avem dar’ speranţă că noul po
sesor pe lângă aceea că va simţi ro
mâneşte, va fi şi un puternic spriginitor 
al deşteptărei intelectuale şi al rena- 
şterei morale şi materiale al întreg ţinu
tului acestuia.

Ca pe un bun Român şi ca pe sin
gurul mare proprietar român în partea 
aceasta a Bihorului, dela Orade până 
la Beiuş, îl salutăm cu iubire frăţească 
şi inimă românească. —u. —p.

*

V iriliştii rom ân i d in  Braşov. Re-
presentanţa comunulă a stabilit în 10 
Noemvrie c. conspectul viriliştilor oră
şeneşti ai Braşovului. Numărul total al 
membrilor virilişti este 100, al suplenţi- 
lor 51. Din aceştia sünt Români: mem
bri ordinari 14, suplenţi 8.

*
A dunarea generală  a în so ţire i 

regnieolare agricole s’a ţinut în Bu
dapesta la 27 1. c. Cei adunaţi au ascul
tat vorbirea presidentului, prin care a 
descris în trăsături generale grava si
tuaţie a agriculturei din ţeară, şi apoi o 
vorbire prin care să glorifică faptele de
cedatului president contele Bethlen An
drás. — Atât a fost tot ce au isprăvit.

Resolvând ce e drept şi câteva 
agende curente, adunarea a fost în
cheiată.

Precum vedeţi: tot nu este aşa 
de greu se îmbunătăţeşti şi să lucri 
pentru progresul agriculturei unei ţări 
— fie aceea chiar şi Ungaria cu încâl
citele ei chestiuni agrare.

D ela »România-Jună«. Societatea 
academică social-literară »România-Jună« 
din Viena învită la a XXVIII, şedinţă ge
nerală, care se va ţine Sâmbătă, în 3 
Decemvrie st. n. a. c., în sala dela re
staurantul »Kaiserhof«, I., Magistrats
strasse 2. Pentru comitet: Alexandru 
Crăciunescu, preşedinte; Traian Păs- 
cuţiu, secretar I. începutul la 8 ore 
seara. Oferte marinimoase în folosul 
cabinetului de lectură se primesc cu 
mulţumită.

Partea oficială are următoarea or
dine de z i: Cuvânt de deschidere. 
Raportul anual. — Raportul comisiei re- 
văzătoare. După aceea urmează con
cert şi dans.

*

D em onstraţie  contra lu i H entzi.
Inflăcăraţii patrioţi din Beszterczebănya
— ca să nu li-se facă reproşuri că nu sünt 
şovinisti cu trup cu suflet, au aranjat 
şi ei o ungurească demonstraţie — în 
contra lui Hentzi. Şi ca demonstraţia să 
fie mai cu efect au făcut-o — la teatru. 
Alaltăieri când se representa piesa 
»Arany lakadalom« în decursul şi după 
representaţie publicul ’şi-a unit forţele 
glasului cu neîntrecuţii actori şi au 
cântat din răsputeri »Kosuth nota«, în- 
soţindu-o apoi cu urlete îngrozitoare de 
»Abzug Hentzi«. Norocul lui Hentzi —
că a murit mai de mult.*

P otriv ită  tovărăşie. Ungurii de 
5 piţule ear’ s’au mai înmulţit cu câţiva 
vrednici rătăciţi. între aceştia se află şi 
rătăcitul Nichifor Cifrea, finanţ în 
Ghimeşul din săcuime, care ’şi-a pocit 
numele în »Czifra«. Poate fi mândru 
acest Czifra că deodată cu el s’au un- 
gurisat şi: Goldstein Jacob, Felberbaum 
Wilhelm, Feldmann Fritzi, Rosenberg 
Gyula, Weiss Moritz şi alţi mulţi »Schle
singer«-!. Potrivită şi ţifraşe tovărăşie
— ruşine să le fie.

*
R epausul de D um ineca  până acum 

nu este cunoscut doar’ la nici o primă
rie din ţeară. Oficianţii dela primăriile 
comunale lucră pe întrecute în fiecare 
Duminecă, înainte de ameazi, când cre
dincioşii merg să înalţe rugăciuni în casa 
Domnului. Acum la insistenţa mai mul- j 
tor preoţi vicecomitele din Esztergom 
a dat un ordin prin care opreşţe munca 
dela primării în Dumineci. în urma 
acestora în mai multe comitate s’a por
nit mişcare ca să încete şi aici munca 
şi să respecteze repausul de Dumi
neca. ♦

U n Jidan la joc  rom ânesc. în
27 Noemvrie a. c., tinerimea română din 
Feneşul-săsesc, a avut o petrecere. în 
decursul jocului să trezesc, că vine un 
Jidan (funcţionar din Cluj, care se cu
noştea cu v re-o  câţiva dintre săteni) şi 
intrând în casă s’a apucat de joc. Toţi 
stau uimiţi văzând cum face la figuri 
din »Bătuta« şi »Căluşer«. A jucat cu 
şi fără bâtă, apoi cu fete. în urmă a 
adunat pe juni în jurul lui şi le arătă 
cum se joacă. A chiui încă îi plăcea. 
Am auzit vorbind pe bătrâni: »\edeţi! 
cum să ne lăsăm noi datinele cele fru
moase, când şi străinilor le plac*.

*

P otriv ită  asem ănare face un ziar 
maghiar scriind că: »Bănffy este fişpanul 
Ungariei şi Perez el solgăbirăul (pretorul) 
seu. Ambii au făcut din nefericita noa
stră patrie un comitat Bistriţa-Năsăud«.
— »Bistr. Ztg.« luând şi el notiţă de 
această asemănare adaugă: »Noi bistri- 
ţenii avem cel puţin satisfacţia, că acum 
şi Maghiarii simţesc mâna tirană a lui 
Bănffy şi încep să creadă acum, ceea-ce 
nu voiau să creadă pe vremea despo
tismului seu în comitatul nostru«.

*

Păm ânt vindecător. Fericitul Kneip 
încerca să vindece pe cei bolnavi cu 
ajutorul apei. Acum preotul Felke din 
Revele voeşte să întrebuinţeze pămentul 
ca leac pentru ori-ce boală. Felke por
neşte de acolo, că afirmă că boalele 
sünt urmări ale păcatului şi de oare-ce 
omul din păment este luat, cu păment 
sé fie vindecat. Deocamdată preotul 
Felke întrebuinţează noul seu leac la 
vindecarea de rane, umflături, ruperi 
de oase, înveninări de sânge şi apoi la 
boale interne. Pe rane deschise se pune 
pământ în grosime de un deget. Preotul 
apoi recomandă pacienţilor sei, cari sünt 
şi până acum în număr foarte însemnat, 
ca noaptea să doarmă pe pământul gol.

*
V inurile  firm ei »Engel«. Am amin

tit, că în ultimele zile s’a descoperit, că 
mai toate oraşele din Ardeal sânt inun
date cu vinuri false de ale firmei »En
gel«. Acum ne soseşte ştirea, că şi în 
Oradea-mare au fost confişcate mai 
multe sute de hectolitre de astfel de 
vin fals.

Se vede dar’, că nu numai Ardea
lul ci întreaga Ungarie e falsificată 
în vinuri.

*

Legile su n t n u m a i p e n tru  cei in 
feriori. O mulţime de ordinaţiuni inter
zic atât funcţionarilor de stat, cât şi ce
lor comitatensi şi comunali ca pe lângă 
oficiul lor regulat, să mai aibă şi vre-o 
ocupaţie laterală. Cu deosebire însă ace
ste ordinaţiuni interzic strict ca funcţio
narii să nu scrie la vre-un ziar. Şi asta 
de sigur pentru motivul, ca nu cumva 
funcţionarii să descopere »misteriile« ofi
cioase sau să dee de gol miseriile vie- 
ţei noastre oficioase. Ga toate ordinele 
din Ungaria şi aceste sânt obligatoare 
numai pentru cei inferiori, căci de pildă

T RJ B U N A ________

dl Gonda Béla, consilier ministerial re
dactează 2 foi »Műszaki Hetilap« şi Ma
gyar Hajózás« şi totuşi nu lucră con
tra ordinaţiunilor — căci nime nu-’l pe
depseşte pentru-că e şi redactor. Vezi 
d-ta — el e consilier şi cum să se su
pună ordinelor edate de colegi de ai sei. *

Ş tiri m érunte. în  biblioteca Vaticanului 
din Roma s’a aflat un manuscript a lui Qalileo 
Galilei, despre a cărui existentă până acum nu 
s’a ştiut.

— Procesul intentat pentru testamentul 
inventatorului Nobel s’a sfîrşit. Rudeniile vor 
primi 3,000.000 coroane şi pentru fundaţiunile 
ştientifice se vor licuida 25,000.000 coroane.

— Medicinistul loan Chitay  din Viena, a 
dispărut fără a ’i-se mai da de urmă. îngrijaţii 
părinţi îl caută.

— în  minele dela Otokor (corn. Esztergom) 
a exploadat un mare cazan, omorând 3 lucrători.

— Diurnistul Strauss Bela din Perlak a 
edat acum e anul o broşură, prin care a atacat 
judecătoria din Perlak. La procesul de presă 
ce ’i-s’a intentat diurnistul nu s ’a presentat din 
motivul, pe care ’l-a spus prin o scrisoare, că 
»n’are nici haine de iarnă, nici bani pentru că
lătorie«.

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui E. Ungurean, advocat în Timişoara. 
»Cronica anului«^ vi-s’a trimis cu posta de ieri. 
Preful întregului op, Martie — Septemvrie, e 
1 fl. 80 cr.

Modestin. Ne-ai daţ despre stările din 
comitatul Bistriţei un tablou preţios, ca şi care 
ar fi bine să facă fruntaşi de ai noştri despre 
fiecare comitat. Regretăm că sfintem siliţi a 
mai amîna publicarea articolului d-tale.

tribuiţa literară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Revista Ilustraţii«, foaie enciclopedică 
literară lunară. Anul I., broşura XI. pe luna 
lui Noemvrie are următorul cuprins: Balada 
ochilor, poesie. — f  Episcopul şi Metropolitul 
Miron Romanul. — Ziua morţilor. — Logodna. 
Roata morei, poesie cu ilustratiune. — Ziua nu
melui. — Cârcimăriţa teiului, poesie. — Răs
puns la întrebările dlui Ceorge Zăria. — Prin- 
ţişorii români, cu ilustratiune. — Anii vieţei, le
gendă poporală. — Poetul tot poet. — Descân
tece, cu ilustraţiune. — Blăstemul. — Junele ce 
nu iubeşte, poesie. — Poesii poporale, cu ilu
straţiune. — Triumful ştiinţei. — Desperarea, 
Răceala, Cântecul călătorului, poesii. Biblio
grafie. — Diverse. — Din spiritul altora. — Joc 
de cuvinte. — Deslegarea ghîciturei. — Telefo
nul redacţiunei.

Bibliografie.
«LIG A  R O M Â N Ă « D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N IL O R «.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia, numeri de ziar, ci se 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Călindarul Poporalul“
—  Voci de presă. —

»EPOCA«.

»Nici un călindar n’a apărut în 
teara noastră, care se fie cu adevărat 
pentru popor, cum este »Călindarul« 
societăţei din Sibiiu«..

»REVISTA ORÂŞTIEI«.

»Are o în fă ţişa re  elegan tă ,  ti
par curat şi ceteţ. Extinderea e de 9 
coaie. Fiind acest călindar cel m ai 
ie f t in  ş i .to todată cel m a i fo lo s i
tor p e n tru  poporu l 'nostru ,  îl re
comandăm cu căldură tuturor econo
milor noştri«.

»TRANSILVANIA«.

, ,  C ălin daru l P o p o ru lu i“ ş i 
de astă-dată  ocupă locul cel m ai 
de f r u n te  în tre  eă lin dare le  ro 
m âneşti. Niei-eând p â n ă  a stă z i 
n u  s ’a o fer it la  noi p u b lic u lu i  
cetito r p e n tr ti p r e ţu l bagatel de 
2 0  cr. o lectu ră  m a i bogată, m ai 
fo lositoare  ş i m a i adequ ată  tre- 
b tiin ţe lo rpoporu lu i nostru . P a tă  
cu p rin su l p ă r ţe i literare , care ş i 
cu p r iv ire  la  eoctensiune e cu o 
în treagă  coală m a i volum inos  
decât în  a n u l trecu t(i.

„Lupta pentru drept“.
— V oci de presă . —

»Liberalul«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare, 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe [lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află urm ătoa
rele c ă rţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ........................................... fi. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.____

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr....................................................   4 ._
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ......................................................  —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr.........................................   3 ._
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u .................................. * —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de 

Panaite Zosin —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de 

Georgescu —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.— 

ediţie de gală 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

*
La comandele din afară sé se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

<wsa de mărfuri din Budapesta dela 28 Nov. n. 1898

S â m in ţe u5 u ű a> O A

Preţul per 
100 chilogr.

dela până
3W'3 u

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg. ” 

„ „ Baclca
Grâu ung, de Nord „

75
75
75
75
75
75

10.15
10.35
10.30
10.8 '

10.45

10.25
10.45 
10 40
10.45 
1050

76
76
76
76
76
76

0.30
10.50 
10 45
10.50 
10 55

10.3P 
10.5 
10 50 
10. 
10.60

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
jPre;u l per 

100 chilogr.

dela  până

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7-< 
60—62 
62—64 
64-66  
39—41

88 
6.20 
6.80 
7.80 
6.75 
6  f.O 
4 45

b 40
6 50
7 60 
870 
6.10 
6 65 
6.5Ü

4.30 4."0
Grâu

n
Cucuruz

Ovés

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.S4 

4.71 

6 -

9.8 

4.7! 

6 02

roduote diverse Soiu Oursul

dela pânS

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

V
Slănină

seu
Prune
Iiictar

11
Miere

)■
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

57.— 57.

56 — 57.

50

Din 3 > Noemvrie n. 1898.
HSrtio-monetă român* . Oump. 9.IÎ0 vßad 9.53
Urs turceşti . , 0 » -- .-- 9
îsaporiali (15 R« aur) • ii 19— n 19.06
Ruble ruseşti 100 â . • * 126.75 V 127.25
1 ifc lb en i................... 6.64 5.68
N&tiolaon-d’ori . 0 » 951 9-56
?0> Marcs germane . • tt 58.60 68.90
Livre sterling „ . . * » 11.95 r 12 05

Bursa de Budapesta.
Din 28 Noemvrie n. 1898

Bonta de aur ung. 6«/B .................................. .........
* » n n 4*/|......................... —,—
* ung. val. cor. 4»/0 ...................................... 100.26

lîsprumntul căilor ferate ung.......................  121.50
A»ortiiarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.60
A.értig area datoriei căilor ferate de Ost ung.

(n-s emisiune) . ............................   102.—
Bonuri rurale ung. ! ........................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung..................................i56. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ................................. 102.50

„ de argint austriacă.............................  102 25
I, de aur austriacă......................................128.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955,_

» >, de credit ung, . . . . .  _, 
o ii de credit austr.......................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit si
economii „Albina"........................  m2 —

Argintul . . .................................. . . ; * 5 70
Galbeni împărăteşti ....................................... jgg
Napeleon-d’o r i ................... • ! . - ! !  954
Mărci 100 imp. gersaans 5^95
London 10 Livre* sterling! . ........................... 120.60

Barsa de Viena.

Renta de
Din 28 Noemvrie n 

aur 6°/....................
* » * 4% . . . .

Bsnts aujg, ,v. c. .......................
baprsuautsl căilor ferate ung. . 
lisortiB&m datoriei căilor ferate

(l-a omisiune)........................
Aasortisarea datoriei căilor ferate

(H-a em isiu n e)...................
Bonuri rurale ung......................

a „ croate-slavone 
împrumut cu premiu ung. . 
Losuri pentru regularea Tisei 
Beata de hârtie austriacă .

a a ergint austriacă .
* a sar austriacă . ,

Losuri aßsiriaca din 1860 .

i89a

şi Seghedin

Ost ung

Ost ung

vssiuaiie băneai austro-ungare 
• * da credit ung.
a s de credit austr,

A rg in tu l.............................
Gaibeai împărăteşti . , ‘ ’
NapoSaon-d’eri
Mărci 100 imp. germana . , 
London 10 Livres sterling!

122.20
200—
122.—

loL75

121.60
98—

199—
156—
150—
102.48
101.80
125.80
180.26
855—

6.71 
5 63 
9.64 

58 92 
120.50

S o s iţ i  in  S ib iiu .
în  30 Noemvrie n. 1898.

Hotel »îm păratu l R om anilor«; Dan, pro
topop, d-na Lauritsch, din Făgăraş, Schuller din 
Bistriţa, privatieri; Dr. Perl, dentist din Cluj; 
Ludvig, locotenent din Caşovia, Oreszkovits, 
locotenent, Töbször, sublocotenent, din Odor- 
heiul-sécuesc; Neumann, Steiner, Strelou, Fischer, 
Bernlochner, Hradatzky, Renner, Strasser, Ro
senzweig din Budapesta, Cerf din Brünn, Fischer 
din Oradeamare, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Moninco, proprietar, 
Szentgyörgyi, Mally, locotenenţi, din Cluj; Juhăz, 
Alzinger, din Aiba-Iulia, aspiranţi de oficeri; 
Iutkovits cu familia, secretar din Viena; Fischer 
din Viena, Lienert din Cinci-biserici, voiajori.

Hotel »M eitzer«; Bene, controlor din Bu
dapesta; L;pscher cu familia din Viena, Herbert 
cu soţia, Nagy cu soţia, Silber stein cu soţia, din 
Budapesta, societate de cântăreţi.

Hotel »Hab erm ann«: Rosa Nagy, cas- 
seriţă din Bichiş.

Din 16 Nov. v. — 4 er« p. sa. Cääs&
Hímía rom. per 1875 5% . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 5 , 97
Bonta (Schuldverschreib) . 09
Oblig, de stat C. F. R. ......................................  —
Banta rom. Rural, conv.) 6°/0 ........................ 100
împrumutul municipal 5%    97
Scrisuri fene. rurale 6% _
,, » u ■ V 7 Ve . . . . . . . .  -Da» urbana 7*/» —

» * s8/».................. ! ! ! ! ! ne'<? 8 5<70 e r * « » « 8 9
Naţională (100 ki vöra iatr.j ! ! ! 146 87

Soc, Dada-Rom. Í250 lel văr* .)........................ 420
80c. de Âsig. Naţ. (200 lei vâra). . . . . .  467
Soc. rom. de reasig. . . jjg
Soc. rom. de con. (250 Isi vöra.) ] , ! ! I 106
Obiig. Garni Pensiuuijor . . .  ,  980
Agio ................................................

Schimb
Londra 8 luai . . . .  .

* cek......................
Berlin 3 luni

A gio  —
. ■■ .  i i m m m i . . , .  ..................................II ~ lull l lf r i l l l  I I III................

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Dressnandt.
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Fabrică de săpunuri fine in Orlat.
Nu e încă destul de cunoscut, că în ţeara noastră este o 

fabrică, fabrica chemică a domnului [624] 3 4 -4 2

D r . H . S c h i e l b a c h  î n  O r la t ,
care se ocupă cu fabricarea săpunului de toaletă şi de par- 
fumerii şi produce numai marfă curată, care se poate compara 
cu ori-ce altă concurenţă. De aceea

e  de mare preţ
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sünt, în urma composiţiei lor, foarte 
fine şi binefăcătoare pentru piele. Se pot cumpăra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiiului.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „Tribunei“ 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
săpunuri dela Orlat.

ât A *** Al

0

o

o

»O O  O O O O O O O O O O O  O  O O O O O O O O O O O O O O ^ ,

K ± ± ± ± ± . J t ± ± ± ± ± ± ± ± y e

Mare provisiune
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
sé se ocupe cu vinderea de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adresa sub „Mercator“ 
la B ern h a rd  E c k s te in , Aammc.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[I860] 4—5

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporala a  „Tribunei“.

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l â h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 ...........................................................................64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................A- 1-75.
„Din g o a n a  vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl- 1-25

PlV * Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Canarii neîntrecute
d i n  H a r z ,

care imitează de minune cântecul flautei 
şi trillele, fiind din soiul aşa numitelor 
„Tag- n. Licbtschläger“, „Flotten“- 
uDd Trillervögel“ se eflá de vânzare 
â 8 mărci. Pentru traasport şi glasul 
paserilor se garantează. [2216] 1—2

Preţuri-curente se trimit franco.
A se adresa ia

H. Gorges în Thale a. Harz
Hiitternsta8se nr. 25.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Ŝibiiu.

S t u d i i  L i t e r a r e
de

Teodor R ai ca,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P re ţu l n u m ai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiin.

3.

4.

6.

7.

8.

9.

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar ou preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 

Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va ii. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp’ar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ir es  cu, 
culegător-tipogr&f, Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tdu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banediet V i c i n. Un exemplar 16 cr. sa i 
82 bani.
Piica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exeinplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani. ..
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din gin- 
rul N&săuduiui. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bnnica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 Iei la 60 cr. 
sau l leu 20 bani.
Vlad şi Catiina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pămentnl Turcului de George C o ş b n c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr, sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerr.e 
Björn son. (1656). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28.

Gogol. Un

ISiC

Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o ş '> u c 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Björnatjerne Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Iui Nicolae 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în gatul Ini. Poveste de loan SI 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgâreitul. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-îsipărat. Poveste din popor de „Măr
gi nea nul 4. Un exemplar 12 cr. sau ‘M bani, 
Dina-împărăteaaă şi peana ei «deasă. Poveste 
diu popor de „Mărgiuennui4. Un e  e v.oiar 
12 cr. s&n 24 bani.
Fulger Poveste in versuri de George Coşbuc  
Uc exemplăr 6 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan V. La 
zar. Un exemplar 32 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret II ?. r t e 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de Ioau Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princeaa fermecată. Povesto în versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Dina Mărgărelelor, Poveste In vorsuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patrn. De Antoniu G h i s î a n- 
zoni .  Uu exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte do 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. aan 80 bani.
Bnsalin păcurarul. Poveste de Nicoiae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandro 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exam 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev Tradu
cere din limba rusă de Enea H o d o ş. Ui; axem- 
plar 40 cr. sau 80 bani.

O aută de ani. De loan Sla vic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30,

,82.

38

84.

35,

36

37.

38.

89.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

fiiüi e ■  I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. •- -- - - - - - -3?
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Ss recom andă a  executa urm ătoarele

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  din a f a r ă

se efectuesc repede.

Bilete oe logodnă şi de c u n u n ie

C arte şi epistole

Circulare şi preţ-enrentori

Mare deposit
de cnierte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare d ep osit
de hârtie de sorts şt concept, precum şl h írű é  f l i t  

de epistole
eu plicuri în casate.

Diferite cărţi ştientifice şi lite ra re
Elegant legate sau broşurate.

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a ţe .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |
IÎ5S&3S

HDi-sţi»®®
ro m â n -g e rm an  şi ge rm an -ro m ân .
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